

# 河北启动环境执法雷霆行动

## 省环保厅会同省公安厅明察暗访,查办一批案件,倒逼钢铁煤炭行业去产能

本报记者周迎久 通讯员张铭贤 石家庄报道 河北省环保厅和河北省公安厅日前决定在全省开展钢铁、煤炭行业环境执法“雷霆行动”,倒逼钢铁、煤炭行业去产能,遏制环境污染违规排放、违法犯罪对生态环境的损害。

### 成立执法行动领导小组,集中查处一批重污染企业

河北省将成立钢铁、煤炭行业环境执法行动领导小组,集中全省环境监察力量,查处一批重污染环境的钢铁、煤炭行业企业,整治一批环境污染违法行为,查办一批环境污染案件,推动地方党委政府落实领导责任和主体责任,健全网格化环境监管机制,督促企业自律,改善环境质量。

此次执法检查的范围是全省钢铁、煤炭行业企业。检查的主要内容是:钢铁行业淘汰落后产能和化解过剩产能中已明确淘汰和关停的设备是否死灰复燃、违规生产情况;企业环评报告、环评审批、“三同时”验收、排污许可证等环保审批情况;除尘、脱硫、脱硝等主要污染治理设施建设、运行情况;自动监控设施是否按规定运行;2015年以来企业接受监管和行政处罚情况。

### 省环保厅会同省公安厅明察暗访,进行去产能“回头看、后督查”

执法检查分阶段进行。3月28日~4月30日各设区市和两个省直管县(市)

对辖区内所有钢铁、煤炭企业开展调查。5月1日~6月15日,省环保厅会同省公安厅采用明察暗访方式,对钢铁行业淘汰落后产能、化解过剩产能中已明确淘汰和关停的设备进行“回头看、后督查”。对超标排放、偷排偷放、不正常使用和运行污染防治设施、伪造或篡改环境监测数据等违法行为进行查处。

对中央环保督察期间提出的钢铁企业的主要问题,河北省将组成暗访组,对已关停的高炉、转炉(电炉)、烧结等生产设施进行抽查,对未经许可擅自恢复生产、造成污染物排放的依法查处。

省钢铁、煤炭行业环境执法行动领导小组还将组织各市环境执法队伍,对各地自查发现的问题进行

集中查处。对检查中发现的问题,涉及地方政府不作为、久查不决、群众反映强烈,造成环境污染的,按照规定启动约谈、挂牌督办等程序。

“此次执法行动是化解过剩产能的重要措施之一。”河北省环保厅厅长陈国鹰说,对未纳入全省污染源动态管理数据库的企业,要坚决取缔。同时,与清理整治环保违法违规建设项目相结合,属于淘汰类的,报请当地政府依法关停、取缔;属于完善类的,依法处罚、计缴排污费,限期进行环评验收,完善环保手续,纳入正常环境监管;属于规范类的,责令停止建设,依法开展环评并通过环保部门验收,纳入竣工环保验收管理。未开展环评或不能通过环保部门验收的,依法责令恢复原状。

## 呼和浩特部署

### 2016年重点任务

# 签署今年环保目标责任状

本报讯 内蒙古自治区呼和浩特市近日召开全市环境保护工作会议。市委副书记、市长李杰翔出席会议,并代表市政府与各旗县区、委办局及开发区签订了2016年环境保护目标责任状。

会议全面总结了“十二五”期间及2015年全市环境保护工作,并对“十三五”及2016年全市环境保护重点任务进行了安排部署。

2016年,呼和浩特市将完成全市188台10蒸吨以下燃煤锅炉淘汰工作,推进104台10蒸吨以上65蒸吨以下燃煤锅炉逐步拆并整合;推进电厂超低排放改造及企业生产性锅炉脱硫脱硝改造。同时,推进城区污水处理厂提标、增容和新建工作;加强旗县城镇管网建设,进一步提高污水收集率,推进“雨污分流”;加强大小黑河、扎达盖河等河道、湖、库流域水环境治理,强化水源地保护区污染整治,全面完成流域治理项目。

呼和浩特市副市长王恒俊在会议中充分肯定了近年来环保工作取得的新成效,强调要加大环保工作力度,加快解决突出环境问题;加强领导,落实责任,形成环保工作的强大合力。

沈碧馨 康舒宁



4月6日,武警新疆博尔塔拉蒙古自治州边防支队组织100余名官兵来到素有“国门风口”之称的阿拉山口市,在市郊的戈壁滩上开展义务植树。博尔塔拉蒙古自治州地处新疆西北部,自然环境恶劣,每年春秋季节,边防支队都会组织官兵开展义务植树,为改善第二故乡的生态环境做贡献。 人民图片网供图

# 湖南环保龙头企业亮相澳门环保展

## 去年全省环保产业总产值预计突破1600亿元

本报记者刘立平 通讯员文萍 黄昌华报道 2016年澳门国际环保合作发展论坛及展览日前在澳门举行。今年大会的主题是“绿色经济新动力,废物管理创商机”。湖南省委常委、常务副省长陈向群率湖南代表团出席。

近年来,湖南环保产业发展迅猛,成绩显著。据调查,2015年全省环保产业总产值预计突破1600亿元,特别是环保装备制造、环境服务

业产值位居全国前十。

此次展会上,湖南省组织了永清环保、中联环境、华时捷环保、麓南环保等31家环保企业集体亮相展会,这些都是湖南省环保产业的龙头企业。

湖南环保企业在展区以图文并茂的形式,向海内外客商集中展示了

湖南在重金属污染治理、火电和钢铁行业脱硫脱硝、土壤污染修复、水气污染物自动在线监控等环保领域的先进技术和装备,集中体现了湖南省环保产业的发展水平。

陈向群指出,湖南环保产业迎来了大投入、大发展的黄金时期,全省环保企业一定要充分利用澳门国际环保论坛及展览的平台,学习借鉴国内外环保企业的新理念、新技术、新工艺,抓紧开发一批适应市场需求、技术含量较高的产品,不断提升全省环保企业的综合竞争力和产业的整体实力。省委、省政府将进一步简政放权,优化发展环境,与大家携手推进湖南环保产业发展。

# 北京晒出一季度空气质量成绩单

## 一级优天数同比增加22天,PM<sub>2.5</sub>下降26.1%

本报讯 北京市环保局近日对外发布一季度空气质量情况,PM<sub>2.5</sub>累计浓度为68.5微克/立方米,同比下降了26.1%,空气质量达标天数61天,同比增加了21天,一级优天数同比增加了22天,空气质量进一步得到改善。

2016年一季度,北京市空气质量持续改善,PM<sub>2.5</sub>、SO<sub>2</sub>和NO<sub>2</sub>累计浓度分别为89.7、18.0和48.5微克/立方米,同比分别下降28.2%、35.7%和16.8%;共发生空气重污染11天,同比减少了两天。与此同时,一季度各区空气质量也都呈现了不同程度的改善趋势。

北京市环保局表示,一季度空气质量的改善得益于有利的气象条件、清

计划减排效益释放、非首都功能疏解、区域大气治理等各项因素的综合作用。

为巩固一季度空气质量的良好形势,确保年度大气污染治理目标的实现,北京将不断加大各领域大气污染防治工作力度。目前,平原地区400个村“无煤化”、工业和供暖燃煤锅炉清洁能源改造已全面部署,正在抓紧电力、天然气等清洁能源设施建设。加快推进不符合首都功能定位污染企业和城乡接合部地区“小散乱污”企业整治,环保技改、燃气锅炉低氮燃烧改造、清洁生产强制审核项目正在抓紧组织实施。

褚宏有

# 太原一季度优良天数增加

## AQI下降19.5%,PM<sub>2.5</sub>均值下降24.3%

本报记者高岗柱太原报道 记者日前从太原市环保部门获悉,今年一季度,太原市区优良天数共58天,环境空气质量综合指数为6.79,与去年同期相比,市区优良天数增加17天,环境空气质量综合指数下降19.5%,环境空气质量改善持续向好。

太原市环境监测中心站提供的数据显示,今年一季度,太原市区优良天数共58天,比去年同期增加17天。空气中主要污染物二氧化硫、PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>、二氧化氮浓度均值比去年同期分别下降了34.1%、24.3%、13.9%、5.1%。

记者在采访中了解到,今年以来,为了持续改善环境空气质量,太原市严格控制燃煤污染。对各类经营市场、蔬菜花卉大棚、建筑施工工地的燃煤设施和市区采暖锅炉全方位开展集中整治行

动,同时对市区范围内288个城中村、棚户区 and 13.2万农户大力推广使用洁净煤,坚决杜绝冒黑烟现象。强化工业企业监管。采取昼夜不间断巡查、监测与监察联动等方式,充分利用现代监控设备,全天候、全过程监控企业污染源达标排放,共出动检查9000余人次,检查企业3000余家次,对3起环境违法行为进行了立案处罚,处罚金额达30万元。

太原市还狠抓施工工地扬尘污染整治。要求所有施工工地必须达到绿色文明施工标准,扬尘防治措施不到位,不得开工。同时,太原市政府下拨1440万元,为每个城区购置4台喷雾抑尘车,责成环保、城管、环卫、交警和治超办五部门组成扬尘污染控制联合执法督查组,开展联合执法督查,有效控制了扬尘污染。

## 南京首次提出四大流域性引流补水方案

# 36条河道今年基本消除黑臭

本报记者徐小怙 见习记者王莎南京报道 南京市重大项目集中开工仪式(河西·建邺专场)近日在河西南部华侨城欢乐滨江项目现场举行。记者从现场了解到,南京36条河道今年将基本消除黑臭,建邺区2016年将全面提升河西中南部水质环境,彻底消除黑臭河道,实现城市河道水质达标。

今年是南京全面实施“黑臭水体治理年”。记者获悉,目前“顶层设计”初步完成。除了要立体化治理黑臭水体,南京还首次提出全方位设计河西片、城北片、城东片、宁南片四大流域性引流补水方案。此次,建邺区共安排了12

条河道整治工程,总投资1.15亿元。目前,已全面启动向阳河、韩二河等8条河道整治前期工作,完成朱二河等4条河道整治,5月底前完成向阳河等4条河道整治,12月底前全部完成。

河西新城作为江苏省、南京市整体规划建设的新城区,是南京“一城三区”发展战略的重要区域,也是南京市委、市政府确定的现代化国际性城市新中心,除了治理河道,消除黑臭,河西的整体环境也会越来越美。

记者了解到,南京市民关注的生态科技岛大江侧滨江岸线生态环境提升工程计划总投资8亿元,预计2018年完工。

# 大气污染防治督查典型案例(2016年1~2月)

序号	省(区、市)	市	企业名称	环境违法情况
1	北京	北京	明珠供热公司	该企业建有两台6t/h燃煤锅炉,烟气脱硫设施不正常运行,未及时加碱,碱液循环池pH值约为6(要求pH值应为9);煤场苫盖不全。
2	北京	北京	月亮湾晓镇供热站	该企业建有两台10t/h和1台8t/h燃煤锅炉,检查时1台10t/h锅炉在运行。锅炉房内烟尘呛鼻,烟气脱硫设施未及时投加脱硫药剂,循环水池pH值仅为4。煤堆、渣堆苫盖不全。
3	北京	北京	北京首儿药厂	该企业建有1台6t/h燃煤锅炉,现场检查脱硫循环水池pH值为5,未及时投加脱硫药剂。
4	北京	北京	老韩包装箱厂	该企业建有1台6t/h燃煤锅炉,经检测脱硫循环水池pH值为5,未及时投加脱硫药剂。
5	天津	天津	津围公路宝霍铸造厂	铸造车间熔铁电炉无烟气收集设施,烟尘全部无组织排放。喷砂车间长期无组织排放严重。两台燃煤小锅炉无环保设施,烟气直排。各种机油桶随意堆放在厂区内,地面油污溢流。
6	天津	天津	博爱生物医药公司	该企业建有1台2t/h燃煤锅炉,脱硫装置水池pH值为6,脱硫设施闲置。煤堆、渣堆无苫盖措施。督查人员出示证件后仍长时间阻挠督查人员进入企业检查。
7	山西	长治	山西潞安天脊精细化学品有限公司	该企业焦炉煤气高效利用制化学品项目(一期)未进行竣工环境保护验收长期生产,烟气脱硫脱硝设施未建成,烟尘、二氧化硫及氮氧化物均超标排放。
8	内蒙古	赤峰	内蒙古赤峰九联煤化工有限公司	焦炉二氧化硫超标排放,为逃避处罚,擅自修改污染源自动监控设施二氧化硫量程参数,并将篡改后的“达标”数据上传环保局。
9	山东	潍坊	光耀玻璃有限公司	该企业建有两处浮法玻璃生产线,现场检查时,230t/d生产线正常生产。烟气脱硝装置未运行,未安装烟气自动监控设施,氮氧化物浓度2600mg/m <sup>3</sup> 左右,超标排放(排放标准700mg/m <sup>3</sup> )。
10	河南	焦作	焦作市友翔新型材料有限公司	该项目于2015年11月23日取得试生产批复。现场检查发现存在环评要求的一体化污水处理设施未建设,3座炉窑顶部均有烟气旁路,旋风除尘器未建设,大部分物料露天堆放等问题。
11	湖北	宜昌	湖北开元化工科技股份有限公司	该企业主要产品为对苯二酚,配套建设1台25吨/小时、1台20吨/小时燃煤锅炉,现场检查时,25吨/小时燃煤锅炉正在生产。自动监控数据显示,烟气二氧化硫浓度在500~600mg/m <sup>3</sup> 之间,烟尘浓度在100~130mg/m <sup>3</sup> 之间,超标排放。
12	广东	云浮	罗定市黏土砖产业集聚区	该地区聚集37家黏土砖厂,以黏土为原料使用轮窑生产建筑砖块,均未办理环评审批手续,无排污许可证,无污染治理设施,烟气直排。
13	广东	云浮	罗定市石材产业集聚区	该地区聚集61家石材加工企业,对花岗岩等石材进行切割、打磨或粉碎加工,加工过程中产生大量粉尘。其中48家石材加工企业未办理环评审批手续,15家企业无粉尘治理设施。
14	广东	云浮	罗定互益染厂有限公司	该企业建有3台20t/h燃煤锅炉,两用一备,均未建设脱硫、脱硝设施,二氧化硫、氮氧化物直接排放。
15	广东	云浮	云浮市宝利硫酸有限公司	该企业7万t/a硫铁矿制硫酸生产线属于应淘汰落后生产工艺。硫酸生产线两转两吸生产烟气经碱液喷淋后排。现场检查发现该厂内二氧化硫、酸雾无组织排放严重,废气排放口未按要求安装在线监测设备。
16	广东	江门	中烟摩迪(江门)纸业有限公司	该企业20t/h燃煤锅炉未建设脱硝设施,2016年1月1日~15日,自动监控显示烟气氮氧化物浓度长期超标,颗粒物不能稳定达标。
17	广东	江门	江门华洋玻璃有限责任公司	该企业900t/d浮法玻璃生产线脱硝设施未建成,氮氧化物长期超标排放。
18	广东	江门	江门市新会区冠华针织厂有限公司	该企业热电站锅炉未建成脱硝设施,烟气氮氧化物超标排放,颗粒物不能稳定达标;导热油炉烟气二氧化硫、氮氧化物、颗粒物超标排放。
19	广东	江门	江门市三木化工有限公司	2016年1月新会区环境监测站对其20t/h燃煤锅炉烟气监测结果显示,颗粒物浓度超标。部分原料和废弃原料桶露天堆放。
20	广东	江门	开平市恒辉建材有限公司	该企业隧道窑烟气脱硫设施未与主体工程同步建成,主体工程便已投运,烟气未经处理直接排放。
21	广东	佛山	佛山市南海区松岗南业铝材厂	暗查发现该企业熔铸用反射炉废气治理设施未投入运行。
22	新疆	乌鲁木齐	华泰重化工热电厂	该企业建有两台135mw机组,2号机组脱硫系统在2015年12月7日~12日、20日~23日期间长时间二氧化硫超标排放。